

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes.  
**FUERA DE LA CAPITAL**, trimestre adelantado, 3 pesetas  
trimestre vencido ó por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.  
**EXTRANJERO**: 7 pesetas trimestre.  
Se considerará que continúa suscripto el periódico todo abono que no devuelva á la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

## Banco Riojano

**CAPITAL 1.000.000 DE PESETAS**  
**OPERACIONES QUE REALIZA**

CUENTAS CORRIENTES, disponibles a la vista  
Abona 2% de interés anual  
**IMPOSICIONES EN EFECTIVO A PLAZO FIJO**  
Hasta 6 meses abona 3% de interés anual  
Hasta 12 id. id. 3 1/2% de id. id.  
Después de un año 4% de id. id.  
**CAJA DE AHORROS**  
Abona interés de 3% anual, admitiendo imposiciones desde una peseta.  
Las imposiciones y reintegros pueden hacerse todos los días laborables de nueve a una, por la mañana, y de tres a cinco por la tarde.  
**CUSTODIA DE VALORES**  
Servicio gratuito para sus cuenta-correntistas

Compra y venta de monedas de oro, nacionales y extranjeras.  
Compra y venta de valores.  
Descuentos y negociación de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.  
Y en general todas las operaciones propias de un establecimiento bancario.

**NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR**  
**NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NÚM. 20**

**CLINICA PEREDA**  
bajo la dirección del  
**Dr. Enciso Briñas, Oculista**  
ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París  
ONCE DE JUNIO, 8, entresuelo

**V. Infante** ESPECIALISTA  
en ginecología, pediatría y oftalmología.  
Consultorio de 11 a 4 p.m.  
de la calle de los Herreros, número 11

**DOCTOR OÑA, Médico Dentista**  
**TARIFA MILITAR**  
Oculista, 1, 2, izquierda, esquina á la Estación

**MOBILIARIOS COMPLETOS**  
**ANTONIO ANTA**  
Frente al Ayuntamiento

**OJO** ¿Queréis buenas harinas y buenos jabones?  
Comprad en **ARNEDO**  
de **SANTIAGOR DE LA TORRE**  
Se compran trigos y se cambian trigos por harinas y salvados

**Clinica García Antonanzas**  
**CALAHORRA: Boticas, 2**  
Especialista en enfermedades del OIDO,  
NARIZ Y GARGANTA  
Medicina general—Operaciones

**Chocolates EZQUERRA**  
**VITORIA**  
Parísimos, garantizados, de exquisito gusto y excelente presentación. Han adquirido gran fama en el mercado de esta capital y en el resto de España, donde su consumo es enorme, estando colocados a la cabeza de los mejores conocidos.  
De venta en los acreditados establecimientos: don Eduardo Paracuellos, San Blas, 3; don Juan Ramos, Rodríguez, Petern, y don Tomás de Diego, Vara de Rey.

**PASTADE CAFE**  
Recomendamos a los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azúcar, de primera calidad é indispensable para las familias porque además de constituir uno de los principales desayuno, se obtiene un 40 por ciento de economía sobre el procedimiento comúnmente usado.  
Venta ultramarinos

**Enfermedades de los ojos**  
**F. A. CHAVARRIA MEDICO OCULISTA DE LAS CLINICAS DE PARIS**  
Consulta diaria de 10 a 12  
Cuatro Esquinas, 7, - CALAHORRA

**SALPICADURAS DE LA GUERRA**  
Nos produce daño la falta de artículos ingleses, especialmente el sulfato de cobre: y la falta de exportación de frutas, vinos y otros productos.  
La causa es bien distinta. Para traer sulfato necesitábamos que se tuviera con España bastante benevolencia. La hubo el año pasado y vino mucho sulfato: no sabemos si la habrá este año, porque no nos causamos de insultar y hacer públicos nuestros odios contra Inglaterra. Es una minoría quienes los abriga pero los exponen tan alta y tan repetidamente que no sabemos si tendrá habilidad bastante el Gobierno para demostrar que somos buenos amigos de los ingleses y deben hacer con nosotros una excepción.  
Lo de la exportación de frutas y otros productos es cuestión diferente. El anuncio de que las naciones aliadas se proponen estrechar el bloque de Alemania produjo en la opinión de los países neutrales conscientemente de su interés la preocupación natural, preocupación que en algunos, como Suecia, ha llegado a adquirir caracteres de verdadera gravedad. En España, tan afectada como cualquier otra nación por las medidas que los aliados puedan tomar, la opinión, siempre alejada de los problemas internacionales, no parece dudar a asunto que tan directa y esencialmente nos afecta la atención debida.  
Y sin embargo, la situación para el comercio español se hace a cada momento más difícil, y el señor ministro de Estado necesitará de toda su inteligencia y de toda su energía, bien reconocidas, para conseguir vencerla.

Precisamente las últimas noticias recibidas de Inglaterra parecen confirmar la declaración hecha ante el Parlamento, días pasados, por mister Ruciman, presidente del Board of Trade, ó ministro de Comercio. Se hizo sentir con suma agudeza en la Gran Bretaña durante estos últimos tiempos el problema de la falta de buques mercantes, requisados los nacionales en su gran mayoría para los transportes militares de todo género, y encarecidos, por consecuencia, de un modo exorbitante los fletes de los no requisados y de los neutrales. El comercio inglés, como es natural, sufrió las consecuencias de este estado de cosas, y reclamó con vigor y urgencia medidas que le pusiesen remedio.

Como sabido es que la opinión en el Reino Unido, por la fuerza y perseverancia consciente con que se manifiesta, interviene constantemente en las decisiones del Gobierno y muchas veces lo dirige y orienta, el Gobierno en esta ocasión le atendió también, anunciado en la Cámara de los Comunes y acogido con generales aplausos, de restringir notablemente la importación de materias y productos que no se consideraran como de primera necesidad.  
De este acuerdo, ¿quién se ha ocupado en España? Y sin embargo, pocas medidas habrán adoptado los Gobiernos de los países actualmente en guerra que tan directa y esencialmente afecten a nuestra producción y a nuestro comercio.  
Porque ¿quién ignora que las frutas son una de las principales riquezas de nuestro país. Y ¿quién ignora asimismo que en la Gran Bretaña tienen uno de sus más importantes mercados? Mercado que, como se presumirá después de haber leído los anteriores párrafos, amenaza cerrarse para ellas y ocasionar, por consiguiente, grave quebranto a productores y exportadores de manzanas, plátanos, uvas, almendras, higos nueces, avellanas, etc.  
Por otra parte, en el *Journal Officiel* del 27 de enero anuncia el Gobierno francés, respondiendo a otro acuerdo anterior del inglés, que el corcho, hasta en polvo, queda declarado contrabando absoluto. Y a esto hay que añadir todavía las dificultades recientes que existen para la importación de muchas primeras materias de necesidad imprescindible para nuestra industria, como son las materias colorantes, o lo que es aún de mayor importancia, para la fabricación de especialidades farmacéuticas.  
No nos parece necesario insistir en la gravedad que todas estas determinaciones encierran para nuestro país; porque, como es natural, el perjuicio no sería sólo para productores y exportadores, sino que alcanzaría mayor extensión al ocasionar, de rechazo, el paro de los millares de obreros que encuentran ocupación y jornal en las faenas de la recolección, empaque y embarque de la fruta y la preparación del corcho.

**El idioma castellano**  
Hé aquí la reclamación hecha por la Academia Española, en favor de la lengua castellana, de que hace días nos habló el telegrama.  
«Excelentísimo señor: La Real Academia Española, encargada de difundir el idioma nacional y de velar por su conservación y pureza, sabe que en muchos lugares de esta Monarquía no se cumplen los preceptos legales a ello atinentes, que son los medios más eficaces para lograr aquellos fines, de supremo interés patrio.  
Hay centros oficiales donde se prescinde en absoluto del castellano; no se exige la traducción de aquellos documentos que se presentan escritos en el dialecto de la región o la provincia; los actuarios de sus Corporaciones y los bandos de autoridades locales se redactan en igual forma, y hasta acontece que en gran número de escuelas está prescripto el idioma nacional ó se enseña como si fuese una lengua extranjera, que si fuese una lengua extranjera, más se hacer perturbables y agravar más los públicos, cuyo remedio abelará V. E. sin duda.  
No cumplirá esta Academia sus deberes, ni aun respondería al fin primordial para que fué establecida, si no pusiese en conocimiento de vuestreza esta negligencia, cuando no abuso, de aquellos que en primer término están encargados de ejecutar y hacer ejecutar las leyes que a la materia indicada atañen. Aunque las vigentes disponen que los textos didácticos de la Academia sean obligatorios en los establecimientos de enseñanza, la Academia no ha exigido el riguroso cumplimiento de estos preceptos, mientras para el mismo objeto se han utilizado libros, si distintos de los suyos, siempre castellanos. No era, sin embargo, inofensiva aquella relajación, y convendría corregirla unificando las enseñanzas con la Gramática oficial. Mas ahora que parece ponerse en duda por algunos la supremacía y predominio del idioma que hablan en España la inmensa mayoría, y América muchos pueblos hermanos nuestros, tiene la Academia obligación de cuidar que tal despojo no se realice, ni aun en parte, substituyendo ó suplantando nuestra hermosa lengua.  
Idiomas o dialectos que se hablan en la intimidad del hogar ó en las relaciones individuales, y que toman forma artística en literaturas regionales, son respetables, y la Academia los respeta y estima porque el conjunto de las manifestaciones de la vida española forma la grandeza de la patria; pero el verbo de ésta, como nación una e intangible, es el castellano.  
La Academia, pues, suplica reverentemente a V. E., que, teniendo presentes la ley de 9 de septiembre de 1857, vigente en esta parte, el decreto de 26 de febrero de 1875, y otras muchas disposiciones emanadas del Ministerio que V. E. regenta, ordene a todos los encargados de la dirección y enseñanza del idioma, como son rectores y decanos de Universidades, directores de Institutos, directores de Escuelas Superiores, de Escuelas Normales y colegios, inspectores de enseñanza y maestros de escuelas públicas, que, sin contemplación ni disculpa de ningún género, que no puede haberlas, vigilen y hagan que se cumplan los referidos preceptos legales, único medio de fomentar y unificar el provechoso cultivo de nuestro idioma castellano.  
La Academia tendrá la resolución favorable como timbre de honor para V. E., y causa de que por ello le felicite, al igual de España toda.»

**3 FEBRERO**  
**HACE 25 AÑOS**  
de 1891  
NOTICIAS PUBLICADAS EN "LA RIOJA"  
**CAPITAL**  
—El tiempo, espléndido.  
—Sale para Tudela una compañía del regimiento de Burgos, de guarnición en Logroño, por si su presencia era necesaria para restablecer el orden, perturbado por los carlistas.  
—Afortunadamente no se reprodujo el motín, y la tropa regresó a Logroño.  
—Terminado el arreglo de la fachada de la fábrica de Tabacos, correspondiente a la calle de la Merced, empieza la recomposición de las aceras de esta calle y adoquinado de la misma.  
—La estación de Telégrafos de Logroño ha dejado de ser permanente, suspendiéndose el servicio durante la noche.  
—Toma posesión del cargo de consejero de la Sucursal del Banco, don Melitón Ferreros Hidalgo.

**PROVINCIA**  
Como consecuencia de los alborotos y atropellos ocurridos en Haro la víspera (lunes, 2), con motivo de la llegada del barón de Sagarrán en la noche del martes 3, un grupo de veinte ó treinta personas allanó el Circolo Carlista y destruyó cuantos objetos encontró a mano.  
Los concurrentes al Casino no sufrieron lesión alguna porque se encontraron en las habitaciones inmediatas.  
El barón de Sagarrán desde Santo Domingo daba cuenta a Madrid (al marqués de Cerralbo) de estos sucesos con los siguientes telegramas:  
«Ayer lunes era grande la indignación de los nuestros en el Circolo de Haro, por los procedimientos electorales. Pudimos contenerlos dentro de la mayor cordura. Vine para formular protestas (en el escritorio). Ahora me comunican graves desórdenes a los gritos de: ¡Viva la República! ¡Mueran los carlistas! ¡Mueran las monjas! ¡Mueran los carlistas! ¡Mueran Sagarrán! Apedreada la casa alojamiento mío. Aseguran saqueado el Circolo, donde no había nadie. Tendré al tanto de lo que ocurra y rectificaré si hay errores a medida que lleguen propios. Se observará la posible prudencia.—Sagarrán.»  
«Unos treinta liberales, aprovechando soledad Circolo Carlista Haro, destruyeron todo. Por ahora tranquilidad.—Sagarrán.»

**Elixir Dentífico HIGEA**  
Frasco para 60 usos 1'25 pesetas  
Frasco para 120 usos 2'00 pesetas

### RIPIOS PROSAICOS

**Cosas del día**  
Dicen, al llegar San Blas, que la cigüeña verá... mas ya sabes que la cigüeña adelantó la llegada de esas aves, porque yo, cuando veo en el paseo cierta moda, por las señas de esos animales, creo que llegaron... las cigüeñas.  
San Blas, santo abogado de la garganta; vemos cada... descote que nos espanta; pues aquí se han propuesto, San Blas glorioso, hacer de un santo un hombre «pecaminoso».  
No hagas caso de rosas ni de roscones, que para hacer la rosca, hay ocasiones; basta salir de casa y algo se pesca, que en Logroño no falta a la cual el invierno jamás espanta para enseñar los bajos de... la garganta.  
No te andes con rodeos ni con pampulvas, mandales a esas frescas unas anginas a ver si el mal, muy pronto viene derecho y eso de los descotes toman a pecho y al notar opresiones y toses y asmas se lo cubren con parches y cataplasmas, pues aquí se han propuesto, San Blas glorioso, hacer de un santo un hombre «pecaminoso».  
**A. REDAL**

### NOTAS MUNICIPALES

**La cuestión aguas**  
En la mañana de ayer estuvo en el Ayuntamiento el ingeniero señor Sans Soler, encargado por el Ministerio de Fomento de estudiar todos los proyectos de abastecimiento de aguas a la capital, recopilando datos relativos a este asunto y que obran en el Archivo municipal.  
Más tarde la Comisión de la Junta Directiva de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana que fué nombrada para proseguir el estudio del asunto de las aguas, visitó al señor alcalde para exponerle el propósito de modificar el proyecto de ampliación de aguas que se presentó a la aprobación del Ayuntamiento, en sentido de variar el sitio de emplazamiento del pozo captante del agua, fijándolo en finca de propiedad particular a mayor distancia de 100 metros de la margen del Ebro y en término denominado la Isla, elevando el agua directamente a los depósitos del Municipio, y poder proponer a su tiempo la realización de la obra en condiciones ventajosas para la ciudad.  
En vista de las fundadas manifestaciones del señor alcalde, la citada Comisión dará cuenta a la Directiva, proponiendo suspender los trabajos y gestiones que dicha Cámara venía ejecutando, hasta que el señor ingeniero nombrado por el Estado para el estudio de tan urgente y vital asunto emita su ilustrado y valioso informe.

**Estación de Agricultura**  
Firmados los contratos con los dueños de los terrenos que se ceden al Estado para el establecimiento de la Estación general de Agricultura y mejora de la ganadería, ayer pasó un oficio el alcalde señor Iñiguez (D. Isidro) al ingeniero jefe del Servicio Agronómico Provincial señor P. de Quinto, poniendo a su disposición dichos terrenos, de capacidad de 101 fanegas, a fin de que proceda cuando lo estime oportuno a la realización de los trabajos que tiene encomendados.  
Que los terrenos designados son de primera calidad para el objeto a que se destinan lo demuestra la adquisisción del señor P. de Quinto al proyecto del Ayuntamiento en cuanto que, según hemos oído, dicho ilustrado ingeniero tenía órdenes para no admitir más que tierras buenas, lo mejor que se pudiera.  
El alcalde ha puesto a disposición del señor P. de Quinto, para cuanto sea necesario, al jefe de los guardas de campo.  
También se ha designado al concejal señor Castellanos para que proceda a la tasación de los olivos que existen en los terrenos adquiridos, a fin de venderlos en pública subasta, ya que con su importe pueden satisfacer algunas indemnizaciones por frutos que hay que abonar y los gastos de las escrituras públicas que se otorgarán.

**Policia Rural**  
A las doce se reunió ayer la Comisión de Policía rural informando sobre una indemnización de 200 pesetas por una expropiación, y proponiendo se acuerde el derribo de varios árboles.

### Cesantes

De los tres empleados en el reconocimiento de huevos que llegan de renta a la capital, dos de ellos han sido declarados cesantes, por considerarse que para dicho servicio basta con uno solo, siendo el que ha quedado don Carlos Cenzano.

### Obras

Ha sido colocada nuevamente en el Ayuntamiento la mampara de cristales que protegía antes la escalera principal, y en esta misma semana darán principio las obras de un despacho o sala de concejales, como ya dijimos.

### Los presupuestos

Según oímos ayer, en breve se discutirán los presupuestos municipales del año actual, en los cuales podemos afirmar que se hacen grandes economías, produciendo «sangre» como vulgarmente se dice, pues sabemos que el Ayuntamiento suprimirá todas las subvenciones que venía dando, y además, al reorganizar los servicios, suprimirá no poco personal en la mayoría de las dependencias municipales.

### La situación económica

Los concejales que se hallan dispuestos a que se haga verdadera luz en los delicados asuntos que afectan a la situación económica del Municipio, quieren que las responsabilidades que haya se depuren y reaniquilen en quien verdaderamente las haya cometido.  
Hablado ayer con uno de ellos nos manifestó su decisión de no cejar un momento en su campaña hasta que se haga verdadera luz, y su criterio, que piensa hacer público en sesión, es que el Ayuntamiento acuerde mostrarse parte en el procedimiento judicial a que haya lugar.

### Lo del Gas

Ayer mañana recibió el alcalde la visita del director de la fábrica del Gas, señor Doncel, cambiándose entre ambos impresiones sobre el estado del asunto del gas.

### Presentación

En el Negociado de Estadística se requiere la presentación de Melchor Fernández y Pedro Sánchez Miguel, para asunto que les interesa.

### SANTA BARBARA

El reproche es justo: «Si ustedes en la representación que hoy ostentan (Cámaras de Comercio, gremios, drid y provincias), les dijo Urzáiz, hubiesen doptado la actitud energética que ahora adoptan, cuando en 1907, 1908 y 1911 se discutieron los proyectos de ley azucareros, quizá no se aprobaran o se hubieran aprobado en forma menos perjudicial para los intereses generales del país. Sólo nos acordamos de Santa Bárbara cuando truena.  
Reconozcamos que Urzáiz entonces, combatiendo dichos proyectos, previó el nublarlo, y aunque nadie podía imaginar las proporciones de la tempestad que hoy deseara sobre el país, esta excusa es insuficiente.  
Nos parecen débiles vapores atoscos, nubecillas de verano esos monopolios, esas empresas industriales y mercantiles que se forman bajo el cielo azul y a la luz del sol. Y cuando el pescador advertido, o el pastor alocionado mueve la cabeza intranquilo, nos echamos a reir. Salimos de paseo y, en pleno mar, en la montaña, nos sorprende la tempestad. Parece mentira la rapidez con que esas nubes se aglutinan y oscurecen, y nos asombra la cantidad de rayos y truenos, de lluvia y pedrisco, que llevaban en su seno. ¡Oh, la malicia escondida en un ceap de grop».

Urzáiz está en lo cierto. Los primeros culpables somos nosotros que miramos con tanta indiferencia cómo se van formando en el cielo de la política esas nubes amenazadoras. No tomamos la política en serio y creemos que los políticos son escasamente peligrosos. Olvidamos que detrás de ellos y en la sombra hay otros hombres peligrosos de verdad. La conducta desconcertante de Urzáiz en este asunto de los azúcares es muy instructiva. Quiere decir Urzáiz que es difícil desviar ó deshacer un ciclón cuando ya está formado y hubiera sido demasiado fácil evitar su formación. Tales ciclones se forman de aquella manera sutil que nos enseña el poeta de «Los intereses creados». Una vez creados los intereses, su fuerza es grande. El mismo Urzáiz, que lo previera, tiembra hoy; vacila en desafiarse su furia.  
Sin embargo, existen cañones granifugos, señor Urzáiz, y un hombre cual usted no debe dudar en emplearlos. Dan resultados excelentes alguna vez, casi siempre, si los maneja mano experta. Lo cual no será obstáculo a que aceptemos la lección. Ciertamente es hora ya de que los españoles tomemos más en serio la política y vigilemos la gestión de sus hombres; muchos de los cuales serían en realidad inofensivos si tras cortina no hubiera quienes les muevan con astucia sutil.

**MAX**

### OPTIMISMOS

#### La obra inglesa

Considérese lo que hemos hecho en este corto espacio de tiempo, y compárese con los principios de cualesquiera de nuestras grandes guerras. En nuestra guerra contra la República francesa sólo casi dos años después de haberla comenzado fué cuando la victoria de Howe nos dió un rayo de esperanza; asimismo en la gran guerra de Napoleón pasaron otros dos años antes de que Trafalgar pusiera término al miedo de una inminente invasión, y doce de muy variada fortuna, hasta que obtuvimos completa victoria. Nos hemos anexionado todo el grande Imperio colonial alemán, gracias a la espléndida cooperación de nuestra Marina, hemos barrido de la superficie del Océano el pabellón alemán, así imperial como mercantil, y hemos reducido a la impotencia su flota; hemos repelido sus serios ataques submarinos, y jugado nuestra partida con tanta habilidad que el curso del tiempo nos halla, no más débiles, sino más fuertes, en comparación; les hemos conquistado a los tuos la Mesopotamia del Sud; hemos repelido su tentativa de invasión del Egipto; hemos contribuido a salvar a París; con el auxilio francés y belga, pero principalmente por medio de nuestros propios esfuerzos hemos paralizado el ataque contra Calais, infligiendo a los alemanes una pérdida de algunos cientos de miles de hombres; por nuestra intervención en Amberes hemos ayudado a salir de su apurada situación al Ejército belga, y finalmente, y lo mayor de todo, hemos levantado un enorme Ejército voluntario, lo bastante grande para hacer inclinar la balanza entre las fuerzas europeas, y con maravillosa adaptación nos hemos convertido en la gran factoría y depósito de municiones de nuestros aliados. Esa es nuestra historia; y si hay alguien que no pueda ver que es una historia admirable, ese es no solamente pesimista, sino ciego.  
¿Y qué es lo que tenemos que poner al «Debez de esta cuenta? (me estoy ocupando por el momento de grandes resultados y no de detalles) ¿en qué hemos fracasado? Nuestros enteros sólo podrían señalar un punto: los Dardanelos. Pero ¿hemos fracasado en los Dardanelos? Yo creo que aunque nunca fozáramos el paso de los Dardanelos la empresa no sería por ello menos digna de haberse acometido. Hemos perdido 100.000 hombres; pero ¿cuántos no han perdido los turcos? Seguramente no menos. Hemos tenido a raya un gran número de sus mejores tropas que, de otra suerte, hubieran operado contra nosotros en las fronteras de Egipto y de Mesopotamia, o en el Cáucaso contra los rusos. Ian Hamilton ha aligerado la presión contra Maxwell por una parte y contra Nixon por la otra; pero el mayor de los resultados de la expedición contra los Dardanelos es que nos ha unido con Rusia de una manera tal como nada hubiera podido hacerlo: No puedo decir ahora, como hubiera podido decirlo, que nosotros no hemos pensado más que en nuestro Imperio. Hemos empleado nuestra sangre y nuestros buques en tratar de forzar las puertas que cierran los Dardanelos; pero aunque el episodio llegase tan sólo a ser una reminiscencia histórica, como el paso de Duékworth en 1807, el resultado de que hasta ahora hemos obtenido sobrevivir.

Más aún; una secuela que podría ser de importancia vital podría surgir de los Dardanelos, pues nuestras operaciones allí y el consiguiente peligro a su aliado, es lo que ha inducido a las potencias centrales a su avance contra el Sud. El resultado inmediato ha sido el abrir un nuevo frente que los alemanes tienen que mantener provistos de hombres y municiones; lo cual es abrir una nueva sangría en un cuerpo que está ya desangrándose poco a poco. Y ¿qué tienen que ganar allí? Dejando aparte todas sus visiones (hijas de su manía de la grandeza) de avanzar contra la India, ¿cuál es su objeto práctico? Aplastada Serbia eso no haría ninguna diferencia en la guerra, porque Serbia se ha visto obligada a dejar descansar los restos por muchos meses. Y ¿qué harían después? ¿Podrían avanzar sobre Constantinopla con un fuerte Ejército aliado atrincherado sobre su flanco en Salónica? ¿Verían los turcos con buenos ojos entrar en su capital un Ejército de búlgaros y de otros enemigos hereditarios a costa de sus hereditarios amigos? Y si diéramos por sentado todo eso y los supusiéramos ya dentro de Constantinopla ¿qué sucedería entonces? ¿Cómo cruzarían el desierto egipcio y harían frente a los doscientos cincuenta mil hombres que podríamos poner a lo largo del Canal de Suez? ¿Y qué les aprovecharía ser fuertes en el Asia Menor para cuando ese desgaste les hubiera extenuado en el Este y en el Oeste y las filas de los aliados engrosadas cada vez más se abriesen camino contra Berlín? ¿Cuanto más atentamente considerásemos esos temores quiméricos, tanto más se deshacen en meros fantasmas de la imaginación. Los beneficios de los alemanes son turbios y lejanos; las pérdidas son inmediatas y evidentes, y la presión de los Dar-

danelos es la que las ha traído consigo.  
Se ha criticado a Winston Churchill por haber dicho que tan sólo nos separaban de la victoria unas millas, y nunca hubo crítica más capciosa ni falta de sentido: si hubiese dicho unas pocas semanas, o aunque fuese unos pocos meses, la crítica se hubiera comprendido, pero el dijo «millas», y eso es una verdad evidente. Lo que quiso decir y lo que claramente significó fué que si obtuviéramos una victoria no se nos podría privar de los frutos de ella, como a los alemanes se les había privado de los frutos de ella, estando el premio de ella, estaría en nuestras manos desde el momento en que la obtuviésemos. No aprecio en menos de lo justo tan formidable tarea, y mucho menos lo haría ninguno hoy en día, pero ni conocemos las dificultades del enemigo, ni podemos decir qué debilitamiento pueda ocurrir, ni qué cambio pueda sobrevenir. Estamos preparados por mar y por tierra, y es tan cierto como lo ha sido siempre que es tan sólo cuestión de una embestida feliz. Es ciertamente demasiado pronto para escribir acerca de las pérdidas de los Dardanelos y para ponerlas como la única partida que pueda aparecer al «Haber» de nuestra cuenta, pero repito que aunque no se fuerce el estrecho el historiador del porvenir podría muy bien hallar que las operaciones han obtenido resultados fatales y de considerables consecuencias.

**Arthur Conan Doyle**

### AUDIENCIA

#### Disparo en Autol

Ante el Tribunal de Derecho compareció ayer José González Peñalba, vecino de Autol, para responder de un delito de disparo de arma de fuego que le imputa el Ministerio público.  
Este estuvo representado por el teniente fiscal señor Otal, sosteniendo provisionalmente que sobre las siete de la tarde del día 25 de agosto del año último, en el expresado pueblo de Autol, regresaba de una era Saturno Domingo, precedido de su mujer Trinidad González, la cual llevaba de la mano a un niño de cinco años, hijo de ambos, y al bajar por la cuesta llamada del «Chorrón» se cruzaron con el hoy procesado, hermano de Trinidad, con el cual acababa ésta de tener una cuestión en la fuente, y sin que mediaran entre ellos, al encontrarse, palabras de ninguna especie, José, con una pistola, hizo dos disparos contra Saturno, sin dar, afortunadamente, en el blanco.  
El señor Otal apreciaba en contra del procesado la circunstancia agravante de parentesco, y solicitó se le imponga la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional.

A José lo defendió el letrado señor Garzaizabal, negando los hechos imputados, y pidiendo sea absuelto.  
Practicada la prueba, el representante de la ley modificó sus conclusiones, apreciando en favor del procesado la circunstancia atenuante de provocación, compensando la agravante de parentesco, y solicitando para José la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.  
La defensa también modificó las suyas alternativamente, considerando los hechos constitutivos de una falta, y en caso de ser delito, que concurre en favor del procesado la atenuante incompleta de defensa y la existente de provocación, solicitando la absolución de su patrocinado.  
El juicio quedó pendiente de la resolución del Tribunal.

Además de la vista señalada para las diez de la mañana del día cuatro del actual, ha sido señalada para las once de esa misma mañana la de una causa procedente del Juzgado de esta capital instruida contra Celestino Pérez Fernández y José Luis Ortiz, por delito de estafa, siendo abogado el señor Garzaizabal, y procurador el señor Peché.

### Junta de Beneficencia

Como estaba anunciado, ayer, a las doce, se reunió en el Gobierno civil la Junta Provincial de Beneficencia particular, despachando los asuntos que eran objeto de la convocatoria y que ya dimos a conocer a nuestros lectores.  
Después de cordiales frases de bienvenida a los nuevos vocales nombrados tomaron éstos posesión de sus cargos, designándose para vicepresidente a don Enrique Herreros de Tejada.

Seguidamente se procedió a la lectura de la comunicación enviada por la Dirección de Administración local y telegrama del mismo Centro ordenando la intervención de la Junta en cuanto afecta a la situación actual de las Instituciones Caja de Ahorros y Monte de Piedad.  
Se cambiaron impresiones sobre la forma de intervención de la Junta en asunto de tanta trascendencia y tan delicado, y se acordó que a las expresadas Instituciones giren una visita de inspección, en delegación de

la Junta, el secretario de la misma señor Sáenz López y el jefe de Negociado de Contabilidad del Gobierno civil, redactando una Memoria sobre la situación de aquéllas, la que servirá de base para el informe que se elevará a la Superioridad.

# La guerra europea

## AI CANCE LOS ZEPPELINES

PARIS. — Según informes recogidos hoy, las localidades bombardeadas han sido diez, sobre las cuales cayeron unos 80 bombas.

Los viajeros de un tren en marcha vieron el zepelino, que caminaba a una altura de 1.500 a 2.000 metros.

Ellos vieron caer las bombas y pudieron notar que ardían antes de tocar el suelo.

Ninguna de estas bombas causó daño alguno. Dos de ellas cayeron cerca de una vía férrea, donde abrieron varios hoyos en el suelo. Otras tres cayeron en otra localidad, también cerca de una vía férrea. Esta mañana han sido encontradas siete bombas.

En un pequeño villorrio al Norte de París cayó una bomba de grueso calibre sobre una calleja de cinco metros, frente a una casita de un piso.

Los trozos penetraron por el tejado y cayeron en una habitación donde dormía una madre con sus dos pequeños.

La fuerza de la explosión fué tal, que los tres cayeron de la cama. Afortunadamente, sólo resultaron con algunas contusiones y una fuerte emoción. El marido, que está movilizado, acababa de salir.

Otra bomba cayó en los jardines de un horticultor de la localidad. Los daños materiales son considerables.

Casi todos los árboles fueron arrancados o torcidos. La casa está incrustada de trozos de bomba y piedras.

En esta parte de los alrededores las bombas cayeron en puntos muy próximos. Afortunadamente, las casas están muy distantes unas de otras, y de las bombas lanzadas en este punto, 12 cayeron en el camino.

También se han encontrado dos bombas sin estallar en el fondo de una cantera.

Todas estas bombas fueron transportadas al laboratorio municipal donde serán examinadas.

Ayer se ha hecho numerosas declaraciones respecto a luces sospechosas observadas no lejos de la estación que había de ser bombardeada.

Parece ser que el sábado y el domingo se vio una luz roja que brillaba a la hora en que los zepelinos pasaban.

Cuando París estaba sumergido en la obscuridad, los faros luminosos indicaban a los zepelinos el camino que habían de seguir.

Al «Daily Mail» comunican de Rotterdam que los zepelinos de la marina gran actividad en Bélgica desde hace más de una semana.

Los zepelinos han hecho numerosas visitas de inspección a los objetivos principales de atacar los distritos más importantes de Bélgica.

De «La Victoire».

M. Hervé escribe en «La Victoire»:

«... Las autoridades dicen que en la noche he notado llamar hacia París los zepelinos. Pero precisamente porque la hay algunas veces vuelan sobre París...»

«... Los zepelinos han hecho numerosas visitas de inspección a los objetivos principales de atacar los distritos más importantes de Bélgica...»

De «La Victoire».

M. Hervé escribe en «La Victoire»:

«... Las autoridades dicen que en la noche he notado llamar hacia París los zepelinos. Pero precisamente porque la hay algunas veces vuelan sobre París...»

«... Los zepelinos han hecho numerosas visitas de inspección a los objetivos principales de atacar los distritos más importantes de Bélgica...»

De «La Victoire».

M. Hervé escribe en «La Victoire»:

«... Las autoridades dicen que en la noche he notado llamar hacia París los zepelinos. Pero precisamente porque la hay algunas veces vuelan sobre París...»

«... Los zepelinos han hecho numerosas visitas de inspección a los objetivos principales de atacar los distritos más importantes de Bélgica...»

aeroplanos no suben bastante de prisa; no son bastante rápidos; no pueden llevar bastante peso; no están armados como es debido, y por fin, están mal o nada protegidos.

Los aeroplanos alemanes son superiores a los nuestros en cuanto a rapidez al subir, rapidez en el vuelo, capacidad de transporte, armamento, protección y facilidad de manejo. Esto por lo presente, pues sabemos que el porvenir está lejos de ser tranquilizador. Esos que cierran los ojos para no ver, y se tapan los oídos para no oír, corren terribles responsabilidades, de las que se les pedirá cuenta, según día.

«La Figaro»:

Este periódico demuestra también la imposibilidad de evitar los ataques de los zepelinos, y, en consecuencia, dice que todos los escuadrones deben dejarse de lado y que se impone el llevar al otro lado del Rin los horrores de la guerra aérea.

LA OCUPACION DE KARABURUM

PARIS.—El correspondiente en Salónica del «Corriere della Sera» da detalles de la ocupación de Karaburum por las tropas aliadas.

Tres oficiales franceses presentaron al teniente comandante del puerto una carta del Estado Mayor de los aliados solicitando la evacuación de la fortaleza.

El teniente griego respondió que no podía abandonar su puesto sin recibir órdenes superiores, y trató de comunicar por teléfono; pero la línea estaba ya cortada.

El teniente se encontró, pues aislado, mientras la escuadra realizaba un movimiento ante la fortaleza y desembarcaba 150 marinos, ingleses, franceses, italianos y rusos, con artillería.

El coronel francés declaró al oficial griego que no se trataba de realizar ningún acto hostil.

Mientras el oficial griego estaba retenido, las tropas aliadas habían sido bien colocadas, y marcharon hacia Karaburum, adonde llegaron por la noche.

La guarnición constaba de 200 soldados griegos. Fuera del fuerte, el centinela dió la voz de alto; pero los que avanzaban siguieron su marcha con la bayoneta calada.

El coronel de artillería griego Lakis, comandante de la fortaleza, se dirigió hacia el comandante de las tropas aliadas, y le manifestó que no podía abandonar la fortaleza porque no había recibido órdenes en tal sentido.

Entonces el coronel francés le respondió que se veía obligado a recurrir a la fuerza.

—¿Tenéis una orden?—preguntó el coronel griego.

—Sí.

—¿Queréis confirmarla por escrito?—No tengo inconveniente en ello—añadió el oficial francés; y entregó la orden al coronel griego; que ya no se opuso a la fortaleza.

Algunos minutos después las tropas aliadas ocupaban la fortaleza y presentaban armas al comandante de la guarnición griega, el cual se alejó, haciendo un saludo a la bandera, que dejó confusa a la custodia de un piquete, e inmediatamente se dirigió a bordo del vapor que le condujo a Salónica.

LA OPINION RUMANA

PETROGRADO.—Un periódico ruso publica los resultados de un plebiscito organizado por mil periodistas rumanos.

Hé aquí las preguntas dirigidas a los periodistas de Bucarest, que son el objeto de dicho plebiscito:

1.ª ¿De qué lado está la mayoría de la Prensa, de parte de la Cuádruple Entente o de los Imperios Centrales?

2.ª ¿Con quién es más ventajoso irse a Rumania, tomando en consideración sus ideales nacionales?

3.ª ¿Cómo realizar, conciliándolos, los sentimientos y los intereses del pueblo rumano?

De los 25 periódicos de Bucarest 17 se han declarado su restricción alguna a favor de la Cuádruple Entente, dando la razón de que ella sola puede realizar las aspiraciones rumanas.

Cuatro periódicos, entre ellos dos socialistas, se inclinan al lado de la Entente, a condición, empero, de que permanezca neutral.

EL TRABAJO DE LAS MUJERES

LONDRES.—La introducción de mujeres en gran proporción para acelerar la fabricación de municiones en la Gran Bretaña, está dando resultados brillantísimos.

No solo colaboran las mujeres y los hombres de todo corazón, sino que aquéllas manifiestan una gran habilidad para los trabajos que requieren una gran delicadeza, como el perforamiento de los aceros.

Las previsiones más optimistas relativas al rendimiento se ven rebasadas.

En ciertos casos el rendimiento se ha quintuplicado.

En los talleres de pruebas, las mujeres demuestran una aptitud superior a la de los hombres para descubrir rápidamente los defectos.

La idea de emplear el mayor número disponible de mujeres comienza a ganar terreno entre los ingenieros del país.

Comunicado alemán

NORDDEICH.—El gran cuartel general alemán dice:

TEATRO OCCIDENTAL.

plon de una mina que había hecho estallar.

Al Norte de este punto, una patrulla alemana avanzó hasta las posiciones inglesas y volvió sin sufrir pérdidas a sus posiciones, trayendo algunos prisioneros.

Al Sur del Somme los franceses han perdido nuevamente terreno en combates ejecutados con granadas de mano.

TEATRO BALKANICO.—Una de nuestras naves aéreas atacó a los buques y depósitos de la Entente en el puerto de Salónica, pudiendo observarse el buen efecto obtenido.

Por telegramo y teléfono

Madrid, 2.—Varias horas. EN LOS BALKANES

SALONICA.—La situación sigue siendo igual en los distintos sectores del campo atrinchado.

Se ha notado la presencia de importantes contingentes turcos en Kauti y Dedragatch, donde se encuentran igualmente una parte de la tercera división búlgara.

Según informaciones de los aviadores aliados, se manifiesta gran actividad en el frente enemigo de Guerguchi Pitrich.

En Salónica han desembarcado los aliados nuevas cantidades de víveres y municiones y numerosos refuerzos.

El general Sarrail acompañado de su Estado Mayor ha inspeccionado el campamento de tropas serbias de Zeitunlik.

El general ha sido muy aclamado.

Se confirma que los búlgaros trabajan activamente para hacer obras de defensa.

En el valle de Stroumitza y Petrich han construido líneas defensivas provistas de grandes cañones.

Se han verificado concentraciones de tropas en Veles, Uskub e Schitka.

Los ingenieros construyen caminos para el transporte de víveres y material hasta la frontera griega.

LA GUERRA EN ALBANIA

ROMA.—Según noticias del consulado montenegrino en Roma el príncipe Misko y los generales Voukovich y Martinovitch se hallan en los Alpes albaneses y organizan la guerrilla contra los austriacos.

Los soldados montenegrinos refugiados en los Alpes albaneses ascienden a 6.000 hombres.

Un telegrama de Durazzo confirma la noticia según la cual Essad Pacha se fortifica en los puntos importantes, habiendo expulsado a numerosos jefes de tendencias austriacas.

EN MONTENEGRO

GENOVA.—Los despachos de Viena aseguran que la rendición de armas en Montenegro ha terminado.

Se han recogido por los vencedores 300 cañones, 50.000 fusiles y 50 ametralladoras.

AVANCE LENTO

VENECIA.—Noticias de última hora dicen que los austriacos no podrán atacar Durazzo antes de una semana.

El grueso de su Ejército se halla a 40 kilómetros de la plaza.

Los aviadores austriacos han volado sobre la plaza, lanzando numerosas bombas que han producido daños considerables.

EL PARTE RUSO

PETROGRADO.—(Oficial). En el frente occidental, vivo duelo de Artillería.

En la región de Riga y comarca de Ogher, los alemanes hicieron violento fuego de ametralladoras y fusilería.

Al Sudeste de Schloss, una tropa alemana vestida con capotes blancos para confundirse con el suelo, intentó romper el hielo en el Dvina, siendo dispersada por el fuego ruso.

En la región de Godutshchy, los aviadores rusos bombardearon un convoy y un tren.

En la región del lago de Narotchey, los alemanes dispararon proyectiles de grueso calibre que desprendían un olor especial.

En el frente del general Ivanoff, fracasó una ofensiva que intentaron los grupos alemanes en las orillas del bosque, al Nordeste de Butchatch.

En el Cáucaso siguieron los rusos persiguiendo de cerca a los turcos en la región de Tortum.

LA LUCHA EN FRANCIA

PARIS.—(Oficial). Entre el Ayre y el Aisne, la Artillería francesa canoneó convoyes en la región de la Granja de Touvent y un tren que salía de Lessigny.

**TEATRO MODERNO**  
HOY, JUEVES  
Magníficas secciones de Cine  
A LAS 7 Y A LAS 9'30  
Pasándose en esta última dos veces el programa.  
Proyección de 11.ª y 12.ª series de La Señoría del Misterio  
Completándose el programa como de costumbre.  
Butaca, 0'40 Gral. 0'10

se los casos de embriaguez e indisciplina. Numerosos padres de soldados muertos se mostraban ofendidos, viendo siempre las tabernas llenas de militares. Se le prohibió la entrada en las tiendas antes del anochecer. Los dueños protestaron, cerrando las tiendas durante 24 horas. Intervinieron varios diputados, originando repetidos tumultos. El ministro se retiró: el presidente Viviani lo convenció para que volviera al salón, y al entrar se le hizo una ovación. Los interelantes dieron explicaciones.

LOS NORTEAMERICANOS  
WASHINGTON.—El Gobierno americano ha reconocido la necesidad del bloqueo de Alemania. Se considera inminente la ruptura de relaciones diplomáticas entre los Estados Unidos y Alemania por no satisfacer las explicaciones sobre el hundimiento del «Lusitania». Dicen de Nueva York que el vapor inglés «Appam» fué apresado por los alemanes, conduciendo prisioneros alemanes del Kamerun y muchas mujeres y niños. El submarino que lo apresó hundió ocho vapores ingleses.

LA ACTITUD DE RUMANIA  
BERLIN.—Sigue preocupado la actitud de Rumania desfavorable a los Imperios centrales.

Las irregularidades  
UN COMUNICADO  
Señor director de LA RIOJA. Mi distinguido amigo: Habiendo leído que no puede precisarse la fecha de arranque de las irregularidades descubiertas en el Ayuntamiento, no pudiendo por tanto averiguarse quienes sean los responsables, y entendiéndose que esa aseveración, lejos de satisfacer a la opinión pública, la ha alarmado más, y a mi modesto juicio con sobrada razón, me permito rogar a usted invite desde las columnas de su popular diario, como ya lo hizo, sin resultado, el modesto semanario «El Nene» desde las suyas, a que por quien correspondiera se ejercite la acción popular en el proceso que se incoe.

Entiendo que corresponde personalmente en el proceso, a todos los que ejercieron el cargo de concejal desde 1901 hasta fin de 1915, ya que es opinión arraigada que los agobios del Ayuntamiento y Caja Municipal de Ahorros nacieron durante la presidencia del señor Mata, por los grandes gastos que con cargo a otros ejercicios se efectuaron entonces.

Si estos señores no respondiesen a esta invitación, entiendo debieran mostrarse parte en la causa los Centros Obreros, las Cámaras de la Propiedad, Agrícola, de Comercio y Patronal y Círculos de recreo, pagando a prorrateo los gastos entre las Cámaras y Círculos, o haciendo una suscripción para subvenir a los gastos, a la que con gusto acudiré con su cuota su afino. amigo q. e. s. m.

Antonio Pernas  
Exconcejual  
Logroña, 2 de febrero de 1916

Estamos conformes con la parte sustancial del anterior comunicado, es decir, que opinamos que el pueblo debe mostrarse parte en la causa que se forme; pero diferimos en dos puntos, también importantes. Creemos que el pueblo está representado por el Ayuntamiento y éste es el llamado a intervenir, nombrando el abogado y procurador que se pide y ejerciendo cuanto sea preciso para descubrir la verdad y poner al tribunal en condiciones de castigar el delito o delitos que hayan podido cometerse. Quitar esta representación al Ayuntamiento equivaldría a sospechar que no iba a atender los intereses y los deseos del pueblo, cuando precisamente ha demostrado lo contrario, haciendo en un mes lo que no habían hecho en cuatro años los concejales anteriores.

Y si llegase el caso, que no esperamos que llegue, en que fuese conveniente sustituir la acción del Ayuntamiento y confiar a otras entidades la defensa de los intereses populares en este asunto, no parece prudente acordarse de los exconcejales que cita el señor Pernas; pues si la referencia que dábamos del informe trasladado al Juzgado es verídica, esos concejales están acusados de negligencia, y no deben los que se encuentran en este caso, actuar de fiscales.

El segundo punto en que no podemos estar conformes con el comunicado es aquel en que señala una fecha como arranque de la responsabilidad, aduciendo que durante la administración del señor marqués de Vargas se hicieron más o menos gastos.

Desde el primer día venimos distinguiendo dos cosas, absolutamente distintas, y hemos de aprovechar todas las ocasiones para insistir en ello: la administración buena o mala, de los Ayuntamientos, y los delitos cometidos.

Hemos dicho que la Administración del último Ayuntamiento nos parece mala y eso es muy de lamentar; pero no vemos en ella delitos. Si los hubiese, seríamos los primeros en pedir su castigo; mientras no se sospechen hemos de oponernos a una confusión que perjudica a personas perfectamente dignas y honradas, aunque no hayan acertado a administrar bien. Para esto hay otra sanción, que es el alejamiento temporal de los cargos que no se desempeñaron bien; pero no otra cosa.

La administración del señor marqués de Vargas y sus compañeros de Municipio, ha sido ya juzgada y hasta creemos que favorablemente; dueño es sin embargo todo vecino de discutirla; pero, cualquiera que sea el concepto que cada uno tenga de ella, opinamos que no es justo mezclarla en este pleito. Ni tampoco señalar una fecha para el desfaleco; si a eso llega el Juzgado, bien afortunado será. Hoy nadie dice ni aproximadamente cuándo fué: hay un indicio, ya citado por nosotros, para deducir que fué antes de diciembre de 1908, pero ni creemos que pueda tomarse como prueba plena, ni aunque lo fuera se sabe con cuánta anterioridad a esa fecha se llevaron los fondos de la Caja.

En resumen: el Ayuntamiento debe mostrarse parte en la causa y seguir buscando hasta averiguar lo ocurrido para pedir su castigo.

Y muy aparte de eso debe dar su dictamen sobre la situación económica del Ayuntamiento y su posible remedio.

CAJA de AHORROS DE HERRERO RIVA y COMP. BANQUEROS  
Imposiciones con libreta desde 5 pesetas.—Interés, 3 por ciento anual

Avisos y noticias  
Existe extraordinaria expectación por los bailes que en los próximos Carnavales se verificarán por primera vez en el Teatro Moderno. Ya han empezado a repartirse las invitaciones femeniles, pudiendo asegurarse que concurrirán a esos bailes las mujeres más guapas de Logroño, unas para tomar parte activa en ellos y otras para presenciar las fiestas desde los palcos descubiertos del precioso coliseo. Y, como si ese atractivo fuera poco, aún se piensa en otros que darán fama y lustre a los bailes del Moderno, y de los que hablaremos.

Los célebres bailes madrileños de la Zarzuela tendrán este año en Logroño una reproducción con los que se organizan en el Teatro Moderno.

Desde 100 pts. dentaduras completas garantizadas para hablar y comer

GURREA.—DENTISTA  
11 de Junio, 7. 1.º

ANALISIS CLINICOS, ASTARLOA

AZUCARERA DE CALAHORRA  
Los labradores que quieran sembrar remolacha para esta fábrica, pueden contratala con don Nazario Mendietta, a 40 pesetas tonelada en esta estación. La semente gratis. Se dan instrucciones para el cultivo. Rodríguez Paterna, número 7, 1.º, Logroño.

En el Hospital provincial fueron curados ayer: Joaquín Azuara, de nueve años, de una herida contusa en la nariz, la cual le fué producida casualmente con una piedra, por otro niño de su edad; y Luis Nalda, de 20 años de edad, de una herida cortante en la mano izquierda, lesión que se produjo en accidente de trabajo.

Gran FERIA de Ganado EN LOGROÑO DEL 22 AL 26 DE FEBRERO  
Concurrencia de los principales tratantes en ganado caballar y mular. Pedidos de cuadras diríjanse al Sr. Alcalde Presidente del Ayuntamiento.

TIMBRES ELECTRICOS  
Instalaciones perfectas y con materiales de 1.ª calidad — Presupuestos gratis — AMANCIO CABEZON

Durante 15 días se hallan expuestas al público en el Juzgado municipal las listas de jurados, al objeto de que se presenten a las mismas las reclamaciones que se crean pertinentes.

Aguas de Villaza (Verín)  
Pedidas en todas partes

Buenos oficiales, soldadores de botes, se precisan en la fábrica de Trevijano.

En vista de que los médicos titulares han certificado que la vecina de esta capital Gregoria Garrido padece de enajenación mental, anoche por orden del señor gobernador civil interino de la provincia, ingresó aquí en el Manicomio.

La habitación que ocupaba en una casa de la Travesía de Laurel será hoy desinfectada, convenientemente, por orden de la Alcaldía.

Abono orgánico «HUMUS»  
Químicos tan eminentes como los señores Raventos, de Barcelona, y Aristegui, de Bilbao; agricultores de la importancia del señor Eguileor, de esta última capital, y otros muchos labradores, recomiendan se emplee este abono en la vid, olivo y patata. Depósito exclusivo en Logroño, El Material Agrícola, Zurbano, 3. Léase anuncio en tercera plana.

Hemos tenido el gusto de saludar al practicante de Villalada, don Lorenzo Cabezon, que se ha trasladado al pueblo de Hernos.

Para afeitarse Jabón Líquido Higiea

**DOCTOR GIL DIEZ**  
Dentista de la Guarnición  
Merced, 139, frente al Ayuntamiento  
CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
Fundado y dirigido por D. RAMON CASTROVIEJO  
Quinta del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal  
Calles 11 de Junio, 1.º y Salmorán, 2.º  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 3.5.  
Entrada al Consultorio por la calle de Salmorán

A las tres de esta madrugada se ha verificado el enlace matrimonial de la simpática señorita Paquita Gómez Remón y el rico industrial bilbaíno don Teodoro Flores.

Fueron padrinos de los contrayentes los hermanos de la novia, don Mario y doña Pilar, y la boda se celebró en familia, por el luto del novio.

Los desposados, a los que felicitaron, salieron para Zaragoza y Madrid a gozar de la luna de miel, que les deseamos no termine nunca.

Para afeitarse Jabón Líquido Higiea  
ANALISIS.—Laboratorio Perucha

QUESO CHESTER  
CLASE EXTRA  
Ultramarinos Vinúa H. ARZA

Ha abandonado el lecho del dolor el magistral de esta Colegiata, don Eduardo Pérez, alegrándonos mucho de su mejoría, y deseando que el completo restablecimiento sea rápido.

DOCTOR MUGICA  
Especialista del Instituto Rubio  
Cirugía, Matriz y Rayos X.  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Delicias, 5, primero

NUOVO SERVICIO DE COCHES DE Sto. Domingo a Haro y viceversa  
Salida de Santo Domingo, de la Fonda del Comercio, de Emilio Gil a las ocho, para coger el tren rápido que pasa por Haro a las diez.

Salida de Haro por la tarde, de regreso para Santo Domingo, de la Fonda Higüta, de Valentín Pérez, ambas las mejores y más modernas.

Vino ayer de San Sebastián el distinguido comandante de E. M., don Carlos Espinosa de los Monteros, hermano político de los señores Herreiros de Tejada e Iñiguez (don Francisco).

Regresó a Tudela el señor Larrañaga, prefecto del Colegio de Jesuitas de aquella ciudad.

En unión de su familia, marchó ayer tarde a su nuevo destino el que ha sido músico mayor del regimiento de Cantabria, don Eduardo Samper.

En el tren correo de la tarde marcharon ayer a Madrid los oficiales de Marina e Infantería alemanes. Victor Ellingfenz y Wilhelm Von Murrinleck, que ya dijimos se habían escapado de Pau (Francia).

Varios admiradores de Alemania costearon el viaje a los súbditos del kaiser.

Rodríguez Bustos  
DENTISTA.—Imprenta, 9, Logroño

Para afeitarse Jabón Líquido Higiea  
REGALO AL PUBLICO SOLO POR UNOS DIAS  
Azúcar blanco 1.ª, a 1'15 kilo  
ULTRAMARINOS LOZANO  
Vera de Rey, 10

Obras conocidas fueron las que se representaron ayer por tarde y noche en Bretón de los Herreros, aceptando el público como buena la labor que realizaron los artistas que dirige el señor Martí.

El próximo domingo se reunirá la Filarmónica Riojana en Junta general para tratar, entre otros asuntos, de la renovación de la Junta directiva.

Sabemos que en la candidatura oficial se proponen los siguientes cargos: Presidente, don Salvador Aragón; vicepresidente, don Agustín Cardero; tesorero, don Jacinto Garrigosa; y secretario-contador, don Ricardo Vindós.

Regimiento Infantería Bailén NUMERO 24.

Existiendo en el almacén de este Regimiento varias prendas y efectos de desecho y debiendo procederse a su venta el día 10 de febrero próximo a las once de la mañana, se invita por el presente a cuantas personas pueda interesarles, para que presenten sus proposiciones con sujeción al pliego de condiciones que, con la relación de las citadas prendas, se hallan expuestas en dicho almacén todos los días laborables de 10'30 a 12'30.

Logroño, 28 de enero de 1916.— El teniente coronel mayor, Mato.

RUIZ, Cirujano Dentista  
BRETON DE LOS HERREROS, 17, 1.º  
Justo al teatro, Logroño.

Ayer tarde levantó su campamento del campo de maniobras (el Prado), la caravana de húngaros que aquí ha pasado bastantes días dedicada a la industria de la calderería.

Anoche marcharon aquéllos a Lérida y Carcagente.

LAS CONGHAS  
Ponen en conocimiento de su numerosa clientela y público en general que, se han hecho cargo de un importante y muy surtido saldo de todas clases de artículos, imposibles de enumerar, entre ellos una gran partida de camisas de caballero, en clases muy superiores, todo a precios baratísimos.

No confundirse  
Plaza del Mercado, Portallillos, 21  
LAS CONGHAS

Habilitación de clases Pasiva de Perfecto Conde González  
Casa fundada en el año 1853  
Se dan toda clase de facilidades  
General Zurbano, 9, 1.º, derecha  
LOGROÑO

Para afeitarse Jabón Líquido Higiea

**Hijos de S. Uargui**  
BANQUEROS  
LOGROÑO  
CASA FUNDADA EL AÑO 1860  
Cuentas corrientes disponibles a la vista, con interés de 2% anual  
Compra y venta de valores en las Bolsas de España y del extranjero.  
CAJA DE AHORROS  
Imposiciones desde UNA peseta con interés de 3 por 100 anual

En el Servicio Agronómico de esta provincia se ha recibido la siguiente circular de la Dirección general de Agricultura, minas y montes:

«Con el propósito de poder apreciar las necesidades de cada provincia, por la falta de sulfato de cobre, se ha solicitado por este centro directivo de las Sociedades productoras que en las ventas que se efectúen de dicho producto atiendan con preferencia los pedidos pequeños para los viticultores que no estén asociados, y cuyos pedidos serán visados por los ingenieros agrónomos de las provincias respectivas, por lo cual esta Dirección general, ha acordado manifestarlo a V. S. con el fin de que atienda a este servicio con el mayor interés.»

ARAGON, SASTRE  
Ofrece su nuevo domicilio.  
Muro del Carmen, 8, segundo.

PARA SAN BL



